
ISSN 2222-2944. Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я. 2022 

848 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ МЕТОДІВ РЕГУЛЯРИЗАЦІЇ ПРОЦЕДУРИ ПОБУДОВИ 

ІНТЕГРАЛЬНИХ ІНДИКАТОРІВ 

Любчик Л. М., Гринберг Г. Л., Ямковий К. С. 

Національний технічний університет 

«Харківський політехнічний інститут», м. Харків 

 

У задачі оцінювання якості функціонування складних техніко-

економічних систем центральною є проблема побудови комплексного показника 

якості (інтегрального індикатора) з урахуванням агрегування окремих часткових 

показників. При цьому використовується експертно-статистична інформація, що 

включає як результати безпосередніх вимірювань або статистичного оцінювання 

приватних показників, так і експертні оцінки множини інтегральних індикаторів. 

Методика конструювання інтегральних індикаторів на основі агрегування 

експертно-статистичної інформації та координації відповідних оцінок була 

запропонована у [1]. Цей метод отримав розвиток на основі застосування методів 

машинного навчання [2], що дозволило отримати нелінійні моделі інтегральних 

індикаторів і побудувати відповідну оптимальну процедуру координації. 

Процедура побудови інтегрального індикатора включає вибір моделі 

індикатора і оцінювання параметрів моделі, при цьому оцінки знаходяться з 

умови мінімізації регуляризованого функціоналу узагальненої незв'язки між 

експерними оцінками інтегральних індикаторів і їх прогонозованими 

модельними значеннями. Регуляризація забезпечує стійкість обчислювальної 

процедури, як регуляризатор зазвичай використовується функція відстані між 

оцінками параметрів та їх апріорними значеннями. 

У роботі [3] авторами запропоновано використовувати для регуляризації 

процедуру часткового навчання (Semi-Supervised Learning), при цьому 

нерозмічений набір даних з використанням графової моделі забезпечує 

згладжування моделі показників на хмарі даних з урахуванням відстані між її 

елементами. У даній роботі пропонується та обгрунтовується подальший 

розвиток цього підходу на основі методики регуляризації з вибором апріорних 

значень параметрів, що оцінюються, з використанням методу головних 

компонент (Principal Component Analysis). Досліджуються різні метрики для 

побудови регуляризуючого функціоналу та оцінюється точність алгоритмів 

оцінювання параметрів моделі інтегрального індикатора. 
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